

南阳市文化广电和旅游局文件

宛文广旅字〔2023〕67号

签发人：任永亮

办理结果：B

对市政协七届一次会议 71085号提案的答复

李艳丹委员：

您提出的“关于打造医圣祠周边沉浸式文旅截取的提案”提案收悉。现答复如下：

非常感谢您对南阳市文化和旅游工作的关注。您提案中所言，南阳文化资源丰厚，区域内的医圣张仲景文化是我国中医药文化的核心代表，以医圣祠为依托研发沉浸式文旅项目，具有促进中医药文化传承创新、实现南阳文旅文创融合发展的重要现实意义，我们将结合工作实际，认真研究，积极采纳。

一、挖掘中医文化内涵，打造张仲景文化IP

（一）多方力量深挖南阳张仲景文化

聘请中国工程院院士张伯礼为南阳市中医药发展战略顾问，为南阳张仲景文化的挖掘与中医药产业的发展进行指导；医圣祠先后成立了张仲景医史文献馆、张仲景博物馆、张仲景博物院，在承继仲景文化、普及仲景学说方面做着不懈的努力；南阳大中专院校、张仲景文化协会等持续深挖南阳张仲景文化内涵；张仲景国医大学建设稳步推进中，未来将成为研究张仲景文化的坚实力量，助推南阳中医药文化高质量发展。

（二）创作精品文化艺术作品

设立张仲景主题文艺作品创作基地，指导创作了一批仲景题材歌曲、小说、戏曲、影视等文艺作品，弘扬仲景文化。截止目前已创作完成大型曲艺剧《张仲景》，该作品讲述了医圣张仲景仁心仁术救治黎民百姓，深山采药尝百草，凝聚毕生心血编撰《伤寒杂病论》的故事，这是河南省首次用地方曲艺形式表现传统中医药主题的剧目；创作完成以仲景中医文化为题材的戏剧《大国医圣》，作品经过多次讨论修改，正在逐步完善。

（三）以精品节会彰显文化特色

南阳市持续举办各项精品节会，以节会促宣传，彰显南阳仲景文化特色。南阳张仲景医药文化节及仲景论坛，邀请全国中医药知名专家学者齐聚南阳，“一节一坛”已成为全国中医药人才交流、产业合作的知名品牌，在国内外享有盛誉；南阳市医圣祠2023年开展了“仲景文化宣传月”活动，

全国知名中医药专家学者相聚医圣祠内，共同举办纪念医圣张仲景诞辰 1873 周年祭拜医圣大典，现场还开展了名老中医义诊、中医药特色疗法体验、艾产品文创产品展览等系列活动，让群众共享中医药文化盛宴；各县市区利用各 A 级以上景区、文博场馆、星级饭店等 LED 大屏滚动播放 2023 年“仲景文化宣传月”的宣传口号，开展多种多样的宣传活动，进一步打造张仲景文化 IP，彰显南阳中医药文化特色。

二、推动文旅康养深入融合，助力文旅发展

借助医圣“张仲景”这一珍贵名片，积极探索康养旅游的南阳路径，推动创建示范性园区基地，带动休闲农业、医疗保健、养老服务等多行业联动发展，把中医文化、中医康养打造成南阳文旅文创产业新的标杆产品、独特优势。

（一）打造康养旅游基地

针对亚健康、中老年等不同人群，积极打造休闲运动、森林康养、温泉度假、体育公园等不同类型康养旅游基地，推出市级康养旅游基地建设标准，联合市中医药发展局开展南阳市康养旅游基地评选活动，已培育命名了市级康养旅游基地 10 家，成功创建省级康养旅游示范区（基地）9 家。开展中医师、中医药产品、中医药服务进景区活动，推广太极拳、八段锦、五禽戏等中医健身气功，为游客进行中医健康体检，量身定制理疗、艾疗、药膳、药浴、按摩等保健康养服务。

（二）创建康养旅游示范村

将乡村康养旅游示范村创建工作纳入财政衔接资金和

统筹整合资金保障范围，成功创建首批河南省乡村康养旅游示范村3个，在省财政对首批示范村所在县（区、市）奖补资金800万元的基础上，我市对每个示范村追加奖补资金100万，为乡村康养旅游示范村创建提供坚实支撑。

下一步我们将在工作中进一步推动文旅康养深度融合，并联合宛城区、市中医药管理局共同打造医圣祠特色街区，盘活整合现有资源，进行改造升级，推动文旅街区建设。为将医圣祠街区建设成仲景文化中心贡献力量。

感谢您一如既往地关注南阳文旅工作，在此，对您提出的宝贵意见表示衷心的感谢，并请您继续关注我们的工作，多提宝贵意见，以促进我们的工作进步。



承 办 人：李满豪

联系 电 话：0377-62001900

邮 政 编 码：473000

抄 送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）。